



Landesrätin Dr. Beate Palfrader

Frau
Abgeordnete des Tiroler Landtages
Mag. Isabella Gruber
über den
Präsidenten des Tiroler Landtages
Herrn DDr. Herwig van Staa

Telefon 0512/508-2060
Fax 0512/508-2065
buero.lr.palfrader@tirol.gv.at

DVR:0059463

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Mag. Isabella Gruber betreffend „Wird tatsächlich eine Bronze-Wallnöfer-Statue am Landhausplatz in Innsbruck aufgestellt?“

Geschäftszahl 498/16 (LT-Direktion)
Innsbruck, 11.11.2016

Sehr geehrte Frau Abgeordnete!

Sie haben an mich eine schriftliche Anfrage betreffend „**Wird tatsächlich eine Bronze-Wallnöfer-Statue am Landhausplatz in Innsbruck aufgestellt?**“ gerichtet:

- 1.) Wann wurde dieses Kunstwerk in Auftrag gegeben?
- 2.) Wer hat dieses Kunstwerk in Auftrag gegeben?
- 3.) Wer hat den entsprechenden Beschluss gefasst?
- 4.) Gibt es dazu einen Regierungsbeschluss?
- 5.) Wenn ja, wann wurde dieser gefasst?
- 6.) Warum wurde der Tiroler Landtag in dieses Prozedere nicht eingebunden?
- 7.) Warum wurde dieses Kunstwerk in Auftrag gegeben?
- 8.) Welche Kosten entstehen durch diese Auftragsarbeit?
- 9.) Wer wird diese Kosten tragen?
- 10.) Wurde dieser Auftrag ausgeschrieben?
- 11.) Wurde dieser Auftrag von einer Fachjury bewertet?
- 12.) Warum wird dieses Kunstwerk in Italien gegossen?
- 13.) Welche Genehmigung bzw. Genehmigungen braucht es, um am Landhausplatz bzw. Eduard-Wallnöfer-Platz etwas aufzustellen?

- 12.) *Wo genau soll diese Figur am Landhausplatz bzw. Eduard-Wallnöfer-Platz aufgestellt werden?*
- 13.) *Ist die Genehmigung diesbezüglich schon erteilt worden?*
- 14.) *Wenn ja, wann?*
- 15.) *Warum soll diese Figur dort aufgestellt werden?*
- 16.) *Am Landhausplatz bzw. Eduard-Wallnöfer-Platz steht auch das Befreiungsdenkmal, das jenen Personen gewidmet ist, die für die Befreiung Österreichs aus der nationalsozialistischen Unfreiheit ihr Leben geopfert haben. Warum soll gerade Eduard Wallnöfer, der auch NSDAP Mitglied gewesen ist, durch eine Skulptur am Landhausplatz in Innsbruck verewigt und gewürdigt werden?*
- 17.) *Halten Sie das Aufstellen einer Bronze-Wallnöfer-Skulptur an einem historisch so sensiblen Platz wie dem Landhausplatz für richtig?*
- 18.) *Reicht die Benennung des Landhausplatzes für einen verdienten Landeshauptmann als Zeichen der besonderen Würdigung nicht aus?*
- 19.) *Wer hat entschieden bzw. wer entscheidet, ob Eduard Wallnöfer wirklich der verdienteste Landeshauptmann von Tirol war?*

Ich erlaube mir, Ihre Fragen zusammengefasst wie folgt zu beantworten:

Die Abteilung Kultur wurde weder mit der Beauftragung des Kunstwerks befasst noch erfolgt die Finanzierung aus dem Kulturbudget des Landes. Im Übrigen verweise ich auf die Beantwortung durch die für den Landhausplatz zuständige Landesrätin Komm.-Rätin Patrizia Zoller-Frischauf.

Mit freundlichen Grüßen



Dr. Beate Palfrader

Landesrätin für Bildung, Familie und Kultur